

4月11日下午,习近平总书记来到五指山市水满乡毛纳村调研。习近平总书记强调,推动乡村全面振兴,关键靠人。要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,吸引包括致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等在内的各类人才在乡村振兴中建功立业。要强化农村基层党组织建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

习近平总书记沿长廊察看黎族特色农产品和黎锦、藤编等非物质文化遗产展示。习近平总书记亲切地对大家说,很高兴来看望黎族乡亲们,看到你们过上幸福生活,我感到很欣慰。我们全面建成小康社会以后,还要继续奔向全体人民共同富裕,建设社会主义现代化国家。乡村振兴要在产业生态化和生态产业化上下功夫,继续做强做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业,搞好非物质文化遗产传承,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村全面振兴有效衔接。各级领导干部要贯彻党的群众路线,牢记党的根本宗旨,想群众之所想,急群众之所急,把所有精力都用在让老百姓过好日子上。



妻子正在采茶。

本报记者 李天平 摄

民生系心间 枝叶总关情 ——习近平总书记在五指山市水满乡毛纳村考察回访记

■ 本报记者 计思佳 谢凯

4月的毛纳村,茶香满溢。星罗棋布的茶园,炒锅里翻腾的茶青,一幅乡村振兴的图景映入眼帘。

11日下午,习近平总书记来到海南省五指山市水满乡毛纳村调研,了解巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接情况。手工茶坊里,他与村民谈论制茶工艺,了解茶产业发展情况;凉亭下,他鼓励大家为乡村振兴、生态保护贡献力量;村文化广场上,他勉励大家传承创新发展好少数民族优秀传统文化。

殷殷嘱托,铭记于心。说起那一刻,人们仍然难掩激动和喜悦。总书记的亲切关怀和殷切期望温暖着、激励着黎家儿女把乡村振兴之路越走越稳、越走越宽。

茶香弥漫黎乡 青山变作“金山” 茶产业托起乡亲增收致富梦

当日下午,习近平总书记来到五指山脚下的黎族聚居村落——水满乡毛脑村委会毛纳村。这里也是五指山市第一个乡村旅游示范点。考察中,五指山市委书记朱宏凌一路陪同,向总书记详细介绍了毛纳村的乡村振兴战略实施情况。

“总书记走了一路,也问了一路。”朱宏凌说,他深刻感受到总书记对黎族同胞生活的关心和乡村产业发展的重视。

朱宏凌介绍,毛纳村共33户128人,依山傍水,满眼碧绿,当地大叶种茶的味甘清香,全村茶叶种植面积约572亩,小小一片茶叶变成了这里的致富“法宝”。

这天,在自家茶坊里忙活的王柏和、王菊茹夫妻俩,看到习近平总书记朝自家走来,热情地将总书记迎

进门了。“总书记十分关心老百姓的生活,亲切地对我们嘘寒问暖。”回忆起当时的场景,王柏和依然满脸通红,神情激动,“总书记看了我们老两口的院落、客厅、卧室,问我们房子是哪一年建的,政府有没有补助。”

随后,总书记又来到王柏和家经营的“和茹手工茶坊”,了解当地茶产业发展情况。“总书记问我们茶叶卖得怎么样?一年收入有多少?”王菊茹告诉总书记,依托当地发展起来的旅游业,她家每年能卖100多斤干茶,年收入3万多元。

“总书记还和我们一起炒茶。听到我们的生活越来越好,总书记也感到很欣慰。”王菊茹感慨,过去,毛纳村里没有水泥路,进村要走“泥巴路”,住的是茅草屋,一下雨就整宿都睡不着。“多亏了茶叶这

个致富‘法宝’,毛纳村村民才摆脱了贫穷,家家户户盖起了小洋楼!”

“过去是身在宝山,空手而归;现在是身在宝山,硕果累累!靠着茶叶,毛纳村建档立卡贫困户都实现了脱贫,去年全村人均年收入达到1.5万元。”省委外办驻毛脑村第一书记、乡村振兴工作队队长高力说。

在当天的考察中,高力印象最深刻的就是总书记叮嘱说,推动乡村全面振兴,关键靠人。“总书记的亲切关怀,是我们工作的强大动力。”高力说,接下来,工作队要牢记嘱托,继续发挥好基层党组织的战斗堡垒作用,为乡村振兴注入人才“活水”,做大做强特色产业,让乡亲们的日子越过越红火。

生态种植方式,相信村里的大叶茶一定会走出五指山,闻名全国!”

依托绿色发展理念,不仅茶园变成了聚宝盆,“养在深闺”的深山村落也变成了热门旅游点。

近年来,毛纳村不仅依靠茶叶这个特色产业致富,还在不拆房、不砍树、不占田的前提下,投入1200多万元用于改善村内基础设施和旅游接待服务设施,通过茶旅融合的方式大力发展乡村旅游。

毛脑村党支部书记、村委会主任王有寿说,如今焕然一新的毛纳村美不胜收,吸引不少游客慕名来“打卡”,“现在一到周末就有大量游客来这里品茶、购茶,感受民族风情,老百姓获得了实实在在的收入。”

守护一脉青山 涵养万物生长 绿色发展绘就乡村振兴新画卷

五指山下,“绿水青山就是金山银山”的“两山”理论已融入黎族村寨的日常烟火,成为生动实践。

参观完手工茶坊,总书记沿着平整的乡村水泥路走到凉亭中,同村干部、村民代表围坐在一起促膝而谈,共谋黎乡的绿色发展之道。

“总书记很亲切,也很随和。大家争相发言,现场气氛轻松而热烈!”王进友曾是村里的建档立卡贫困户,这几年,在精准扶贫政策的支持和驻村工作的帮扶下,王进友不仅发展起茶叶种植、酿酒等产业,还担任了水满乡的生态护林员。

“我告诉总书记,每天我都要到森林里巡山。现在大家的生态保护意识强了,山上处处都种上了绿

油油的茶树,破坏环境的现象看不到了。”王进友说。

王启望是一名返乡创业大学生。10年前他从广州回到毛脑村,通过合作社的形式带动村民共同发展茶产业。当天的座谈中,他也“抢”到了发言的机会。“我重点向总书记汇报了我们茶园的生态有机种植方式。”王启望介绍,他家的茶园有40多亩,在种植的过程中坚决不用化肥和农药,“茶园里套养了鸡鸭鹅,利用这些禽畜粪便发酵成沼液,就是天然有机肥。”

“这些年坚持下来,我们茶叶的品质和产量都提升了,收入也提高了。行情好的时候,一年种茶就有10来万元的进账。”王启望信心满满地说,“秉持绿

色生态种植方式,相信村里的大叶茶一定会走出五指山,闻名全国!”

依托绿色发展理念,不仅茶园变成了聚宝盆,“养在深闺”的深山村落也变成了热门旅游点。

近年来,毛纳村不仅依靠茶叶这个特色产业致富,还在不拆房、不砍树、不占田的前提下,投入1200多万元用于改善村内基础设施和旅游接待服务设施,通过茶旅融合的方式大力发展乡村旅游。

毛脑村党支部书记、村委会主任王有寿说,如今焕然一新的毛纳村美不胜收,吸引不少游客慕名来“打卡”,“现在一到周末就有大量游客来这里品茶、购茶,感受民族风情,老百姓获得了实实在在的收入。”

延续黎族文脉 传承优秀文化 赋予非物质文化遗产新活力

除了茶叶和乡村旅游,带动黎族群众“织就”美好生活,还有当地的非遗手艺——黎族织锦。

习近平总书记在毛纳村还察看了黎族特色农产品和黎锦、藤编等非物质文化遗产展示。国家级非物质文化遗产项目黎族传统纺染织绣技艺代表性传承人刘香兰,现场向总书记演示了黎族织锦这项古老的技艺。

“总书记走过来的时候,我正在纺线。”回忆起当时的场景,刘香兰满眼兴奋,“总书记问了我织锦需要的材料、流程和颜料来源,还夸赞我们的黎锦精美漂亮。”

今年7岁的王程业是刘香兰的孙子。总书记弯

下腰来,看了小程序展示的黎锦技艺,认真听了他背诵的《织锦诗》。

刘香兰从13岁开始学习黎族织锦,她深知从小培养兴趣爱好的重要性。王程业从3岁开始跟着她一起学织锦技艺,如今已经学会了4种黎族织锦图案。

“总书记勉励我要传承发扬好黎锦这项非遗技艺。”备受鼓舞的刘香兰,心里已经有了更多计划,“我们既要传承好传统技艺,也要不断创新,开发出更多新颖的文创产品和日用品,让黎锦也时尚起来!”

歌声悠扬、鼓乐齐奏。当总书记来到村广场上

时,当地黎族群众载歌载舞为总书记送上真挚的祝福,情意切切,喜乐融融。省级非物质文化遗产项目黎族竹木器乐代表性传承人黄海林向总书记演绎了鼻箫技艺。“黎族文化能得到总书记的认可和赞赏,我们发自内心地感到开心。”黄海林激动地说。

当总书记要离开毛纳村时,黎乡儿女们排成长队,一边不舍地挥手,一边齐声高唱着海南民歌《久久不见久久见》。不少村民流下了激动的热泪,大家的歌声汇聚在一起,在村庄上空久久回荡。

(本报五指山4月13日电)

五指山市水满乡毛纳村村民王菊茹: “总书记买了我们的水满茶”

■ 本报记者 谢凯

4月12日上午8时,王菊茹和往常一样,来到自家茶园采茶,而前一天,她家茶坊迎来了一位特殊的客人。

“真的很高兴。”站在自家茶山上,正在采茶的王菊茹心里像蜜一样甜,她没想到,总书记有一天能到自己家来。

4月11日,习近平总书记来到五指山市水满乡毛纳村调研,在村里,他走入王菊茹家里,了解家庭产业发展等情况。

“他问家庭收入、小孩上学等情况,问得很细。”听到总书记的关心问候,王菊茹心里感觉很温暖。

在她家,习近平总书记重点参观了王菊茹的手工茶坊。“他对茶产业很关心,也很了解。”虽然过了一天,王菊茹还是感到很兴奋和激动。

王菊茹从18岁开始学制茶,20世纪80年代,她还是水满乡当时公社茶厂的职工,是水满乡第一批经历规范化产茶的制茶工人。2013年开始,随着当地交通条件逐步改善,她开始在家里做手工茶,说起水满大叶种茶,她满是自豪。“我们水满茶得到多位茶界专家的一致认可。”

“走进茶坊后,我开始向总书记介绍和展示水满大叶种绿茶的制作。”王菊茹说。

王菊茹说,总书记十分和蔼可亲。“总书记问我的茶坊一年能产多少斤干茶。”“问我茶产业每年能有多少收入。”她回忆着。

“我一年产出大概100多斤干茶。”“茶产业一年可以给家里带来3万多元的收入”……

王菊茹一一回答并告诉总书记,这两年,在政府的大力帮扶下,水满茶市场销路不错,“我都如实向总书记作了报告。”王菊茹笑道。

水满乡盛产海南大叶种茶,高海拔,纬度低,生长环境优,是中国最早上市的早春茶,茶叶品质高,近年来,随着政府加大支持,茶产业成为特色产业,全乡种植茶叶面积超6000亩,带富了一方百姓。

看完墙上的几幅图片,总书记来到炒茶锅前,王菊茹邀请总书记一同翻炒茶青。

“总书记就拿起我们的小竹竿翻炒起来。”王菊茹比划着说,她真的没有想到总书记会一起参与炒茶。

炒锅的旁边就放着王菊茹制作好的手工茶产品。“当总书记准备离开时,看到桌上的茶叶,就问了多少钱。”说到这,王菊茹心情有些兴奋,“他选了两袋茶叶,各半斤装的红茶和绿茶,还掏出了现金给我。”

这两天,涌向王菊茹家的游客和当地的茶农多了许多。大家不仅来购买茶叶,还把这里当成了留影打卡地。“我们一定要继续把水满茶做好,让更多人品尝到水满茶的清香。”王菊茹笃定地说道。

(本报五指山4月13日电)